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Ниже - Адаптированное Ведение в тему
Необычные свойства воды пограничного слоя
«От воды всё в мире живо, жизнь – это одушевленная вода», — писал Леонардо да Винчи. К изучению свойств и структуры воды внимание ученых приковано давно. Как отмечал академик В.И. Вернадский: «Вода вездесуща, и нет минерала или иного тела на Земле, в состав которого она бы не входила и на строение которого не влияла». Вода является основой жизни на Земле и важным фактором формирования здоровья и качества жизни человека. Общеизвестно, что вода должна быть безвредной по химическому составу, безопасной в эпидемическом и радиационном отношении. Но изучение физических свойств воды, особенно в последнее десятилетие, меняет представление о природе самой воды и проявляемых ею биологических свойствах. И здесь одним из передовых направлений является изучение феномена воды пограничного слоя (пограничной воды). В настоящее время эти работы становятся особенно  актуальными, так как во всем мире увеличивается проблема, связанная с опасностью лекарственной терапии. Так, по данным эпидемиологических исследований, побочные эффекты лекарственной терапии в США и Канаде выходят на пятое место по смертности после сердечнососудистых, онкологических, бронхолёгочных заболеваний и травматизма. Частота их развития достигает 17 % у госпитализированных больных и 4-6% у амбулаторных пациентов. Более 2,2 млн. американцев получают осложнения, а 30 % пациентов не получают улучшения здоровья от лечения выписанными препаратами. Создание биомедицинских технологий и лекарственных препаратов на основе пограничной воды может стать реальным ключом для решения этой проблемы. Так что же такое пограничная вода?  
Началось все, как всегда, с события, никоим образом не предвещавшего появления нового направления в развитии биомедицинских технологий. Группа ученых Центрального аэрогидродинамического института имени профессора Н.Е.Жуковского (ЦАГИ) работала над увеличением дальности и скорости движения подводного объекта.  Работа была выполнена очень успешно. Но в процессе изучения обтекания объекта, а точнее, пограничного слоя воды толщиной меньше одного миллиметра, формируемого на его поверхности, экспериментально был выявлен ряд фактов, не укладывавшихся в рамки представлений о физических свойствах воды. Объяснения этим экспериментальным данным не было. Шёл 1984 год. Сотрудник ЦАГИ С.Е. Постнов, участвовавший в этой работе, в ту пору молодой аспирант, пытаясь найти объяснение выявленным необычным свойствам, обнаружил ряд научных работ, в которых экспериментально изучались физические параметры внутренней жидкости человека: крови, межклеточной жидкости и др. И каково же было удивление, когда эти параметры практически совпали с экспериментальными данными, полученными в ходе изучения свойств пограничного к объекту слоя воды. Никакого разумного объяснения этому факту в то время также не было. В результате многолетней, кропотливой работы С.Е. Постнову удалось разработать метод выделения пограничной воды со свойствами, близкими к физическим свойствам воды живого организма.
Метод позволяет выделять из большого количества обычной воды её малую часть, собрать, что называется, «сливки». Эти «сливки», пройдя довольно сложный технологический процесс и приобретая уникальные физические свойства воды живого организма, становятся доступны к применению обычным человеком в виде препарата. При этом нет никакого химического воздействия на воду — с химической точки зрения препарат остается обычной водой - Н2О. 
И первые же эксперименты по изучению её биологической активности преподнесли удивительные результаты. Проведенные исследования на клетках, животных, добровольцах показывают, что пограничная вода, имея колоссальную биологическую энергию, попадая в организм, встречается им как своя, подобная вода.
Но оставался открытым вопрос о причинах столь мощного влияния пограничной воды на живой организм. Обобщив полученный и документированный экспериментальный материал, С.Е. Постнов показал, что в живом организме, в том числе и человека, вода может находиться только в состоянии пограничной воды. То есть клетки, эритроциты, белки, стенки сосудов, органы в целом и т.д. своей поверхностью формируют вокруг себя пограничный слой воды, в точности как подводный объект, с которого начались эти исследования. И этот слой воды является в прямом смысле пограничным — родной территорией, которая в силу своих физических свойств защищает их от внешнего воздействия, будь то вирус, токсин и т.п. Продолжая исследования, С.Е. Постнов в качестве гипотезы сформулировал биофизическую модель живого организма, которая не только объясняет имеющиеся данные, но и позволяет прогнозировать результат в ходе дальнейших исследований. К исследованиям в настоящее время уже подключились специалисты ГУ НИИ эпидемиологии и микробиологии имени Н.Ф. Гамалеи РАМН, ГУ НИИ вирусологии имени Д.И. Ивановского РАМН, ФГУ Национального Научного Центра Наркологии Росздрава, Института радиотехники и электроники РАН, Московской медицинской академия им. И.М. Сеченова, Научного центра ГОСНИИ Генетики, Университета прикладной биотехнологии,  Института проблем экологии и эволюции имени А.Н.Северцова РАН. Необычно высокий интерес к пограничной воде со стороны столь серьёзных организаций объясняется, в первую очередь, её потрясающей биологической активностью, прекрасным взаимодействием с лекарственными препаратами, полным отсутствием побочных эффектов и, естественно, перспективами, которые открываются при её использовании. Эти исследования имеют непосредственное отношение к основным теоретическим и прикладным аспектам в новых подходах к проблеме биотехнологии. И, конечно, очень интересна медицинская направленность исследований, так как основная идея предлагаемого подхода заключается в том, что при восстановлении нарушенного в ходе жизнедеятельности пограничного слоя, например, у клетки, группы клеток, органа в целом и т.д. восстанавливаются их биологические функции. Проведённые исследования выявили потенциальную возможность применения пограничной воды для лечения острых респираторных  вирусных инфекций и новообразований при индивидуальном подборе для каждого пациента. К настоящему времени не только установлен сам факт действия пограничной воды как иммуностимулятора на клеточном уровне и мощного антивирусного средства, но и раскрыт ряд механизмов её влияния на живой организм. В частности, показано, что  применение пограничной воды при вирусной инфекции способствовало нормализации нарушений в синтезе цитокинов*, вырабатываемых всеми иммунокомпетентными клетками. 
Установлено, что при добавлении пограничной воды скорость роста и жизнеспособность нормальных клеток человека и животных  практически не изменяются. А у онкогенных клеток отмечается, как правило, резкое угнетение до полной дегенерации.
Расшифровка феномена воды пограничного слоя может стать реальным ключом к решению таких важных задач, как профилактика и лечение широкого спектра заболеваний, создания лекарственных препаратов без побочных действий, что  в кратчайшие сроки и без больших затрат может обеспечить реальные результаты в ходе реализации Государственной программы «Здоровье нации».
Благодаря команде специалистов, работающих в этом направлении, пограничная вода не осталась исключительно объектом изучений и исследований выявленного феномена, а стала доступной для всех желающих.
Исследования пограничной воды и ее свойств продолжаются, охватывая фундаментальные и значимые сегодня отрасли науки и особенно медицины, создавая колоссальный материал для учёных, врачей и предпринимателей.
Цитокины*  - белки, с помощью которых разнообразные клетки иммунной системы могут обмениваться друг с другом информацией и осуществлять координацию действий.
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